
VINA 3 – BỒI DƯỠNG HỌC SINH GIỎI TOÁN 7                                 GV: NGUYỄN THÀNH LONG 

 

Liên hệ đăng kí học online tại www.vinastudy.vn  – 0932-39-39-56 
Liên hệ đăng kí học offline tại Hoàng Ngọc Phách – Đống Đa – Hà Nội –0832.64.64.64 -Trang 1 -Trang 1 

ụ 

 

 

 

_____www.vinastudy.vn_____ 

 

Bài 1: Chứng minh rằng với *n  thì   22 3 5 ... 2 1n n        

Bài giải: 

  22 3 5 ... 2 1n n        (*) 

+) Kiểm tra với 1n   ta được: 21 1  (đúng) 

+) Giả sử (*) đúng với n k  (với *; 1k k  ), tức là: 

  21 3 5 ... 2 1kS k k        (giả thiết quy nạp) 

+) Cần chứng minh (*) cũng đúng với 1n k  , tức là cần chứng minh: 

      
2

1 1 3 5 ... 2 1 2 2 1 1 1kS k k k
               

Thật vậy:    
22

1 2 1 1 2 1 1k kS S k k k k              

Vậy (*) đúng với mọi *n  

Bài 2: Chứng minh rằng với *n  thì  
 3 1

2 5 8 ... 3 1
2

n n
n


        

Bài giải: 

 
 3 1

2 5 8 ... 3 1
2

n n
n


        (*) 

+) Kiểm tra với 1n   ta được: 2 2  (đúng) 

+) Giả sử (*) đúng với n k  (với  *; 1k k  ), tức là:  

 
 3 1

2 5 8 ... 3 1
2

k

k k
S k


        (giả thiết quy nạp) 

+) Ta cần chứng minh (*) cũng đúng với 1n k  , tức là cần chứng minh: 

   
   

1

1 3 1 1
2 5 8 ... 3 1 3 1 1

2
k

k k
S k k

                  
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Thật vậy: 

 
 

 
     2

1

4
3 1

1 3 1 13 1 3 7 4 3
3 1 1 3 1 1

2 2 2 2
k k

k k
k kk k k k

S S k k

 
                            

  

Vậy (*) đúng với mọi *n  

Bài 3: Chứng minh rằng:  A =   21.2 2.5 ... 3 1 1( )n n n n        

Bài giải: 

+) Ta thấy đẳng thức trên đúng với n=1 vì 1.(3.1−1)=12(1+1)1.(3.1−1)=12(1+1) 

+) Giả sử đẳng thức đúng với n=k (với ; 1k k   ) ( đây là giả thiết quy nạp) 

Ta có A  k  =    21.2 2.5 ... 3 1 1k k k k       

+) Ta sẽ chứng minh rằng đẳng thức đúng với n= k+1.  

Tức là:            
2

A 1 1.2 2.5 ... 3 1 1 3 1 1 1 2k k k k k k k                

Thật vậy ta có: 

       1 1.2 2.5 ... 3 1 1 3 1 1A k k k k k              

           

            

2

22 2

( 1) 1 3 1 1 1 1 3 1 1

1 3 3 1 1 3 2 1 1 2 1 2

A k A k k k k k k k

k k k k k k k k k k k

                 

                 

  

Vậy đẳng thức đúng với n= k+1. 

Bài 4: Chứng minh rằng với mọi số nguyên dương n , ta luôn có: 

 
  1 2

1.2 2.3 ... 1
3

n n n
n n

 
       

Bài giải: 

  
  1 2

1.2 2.3 ... 1
3

n n n
n n

 
       (*) 

+) Với 1n  , ta có: 1.2 2  (đúng) 

+) Giả sử (*) đúng với n k , tức là: 
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 
  1 2

1.2 2.3 ... 1
3

k k k
k k

 
      

+) Ta cần chứng minh (*) cũng đúng với 1n k  . Tức là cần chứng minh: 

    
   1 2 3

1.2 2.3 ... 1 1 2
3

k k k
k k k k

  
          

Thật vậy:          1.2 2.3 ... 1 1 2 1.2 2.3 .... 1 1 2k k k k k k k k                  

  
  

         1 2 1 2 3 1 2 1 2 3
1 2

3 3 3 3

k k k k k k k k k k k
k k

        
        

Vậy (*) đúng với mọi số nguyên dương n . 
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